



马斯克“黑转粉”的背后

美国知名企业家马斯克在今年美国大选中全力支持共和党总统候选人、前总统特朗普，不仅“站台”力挺，还一掷千金——在七个“摇摆州”每天抽取一名参与他发起的请愿活动的选民，无偿赠予100万美元。然而，曾经的马斯克跟特朗普很不对付，两人一度爆发口水仗。这次马斯克“画风”突变的背后有何玄机？

主笔 赵世峰

“黑转粉”

马斯克创建的“美国政治行动委员会”前不久发起一项请愿活动，呼吁支持言论自由和持枪权。按照抽奖规则，从10月19日起，直到11月5日总统选举投票日当天，宾夕法尼亚、亚利桑那、佐治亚、密歇根、内华达、北卡罗来纳和威斯康星七个关键“摇摆州”任何签名参与请愿的选民，每天都有机会获得100万美元；前三天的抽奖资格仅限于宾州选民，之后七个州的选民均有资格。

马斯克在今年选战中高调支持特朗普，已捐款约7500万美元，他还利用麾下社交媒体平台X为特朗普造势。特朗普则承诺一旦胜选，将任命马斯克领导“政府效率委员会”。

不过，现在与特朗普关系热络的马斯克，曾经却是个不折不扣的“黑粉”。马斯克之前一直标榜政治中立，对政客敬而远之，只与前总统奥巴马有交往。据《纽约时报》报道，特朗普2016年第一次竞选总统时，马斯克认为其“不具备代表美国的特质”。2020年大选特朗普落败后，马斯克称其为“彻底的失败者”。

马斯克和特朗普在化石燃料和电动汽车问题上也存在分歧。2017年，特朗普宣布美国退出应对气候变化的《巴黎协定》后，马斯克辞去白宫顾问委员会的职位，并表示“退出《巴黎协定》对美国或世界都不利”。

2022年7月，特朗普在阿拉斯加州的一场政治集会上抨击马斯克是“谎话专家”，后者则立刻回击称“特朗普应该金盆洗手，安度晚年”。随后，特朗普反击称马斯克曾前往白宫请求给予他的企业补贴，“当时我完全可以让他给我跪下，他就快跪下了”。

从两年前的中期选举开始，马斯克的倾向性开始明显转变，他公开表示要采取“不同路线”。据称，今年3月特朗普锁定共和党总统候选人提名后，马斯克与其他一些共和党捐款人举行了密谈。

质变发生在今年7月。当月13日，特朗普在宾州巴特勒市举行的竞选集会上遭遇未遂刺杀事件。事发仅30分钟后，马斯克就在社交平台X上“站队”：“我完全支持特朗普总统，希望他早日康复。”马斯克在X平台上拥有近1.9亿粉丝，他当时还转发了一张特朗普中枪后挥拳的照片，接着发文称赞道：“美国上一个如此强悍的总统候选人是西奥多·罗斯福。”1912年，罗斯福在一次竞选活动中遇刺，胸口子弹受创但仍坚持完成演讲。

7月20日，特朗普在密歇根州大急流城举行未遂刺杀事件后的首次竞选集会。在谈及汽车行业时，特朗普称赞了马斯克，并说他一直与马斯克保持着“良好关系”。他对现场支持者说：“我爱埃隆·马斯克。我们必须为马斯克这样的聪明人创造美好的生活。”10月5日，特朗普重返宾州巴特勒市举行竞选集会，马斯克头戴印有“让美国再次伟大”(MAGA)的棒球帽跳上讲台，在现场观众的欢呼声中与特朗普握手和拥抱，呼吁人们投票给特朗普。

“不能输”

马斯克倒向共和党这边后，起初支持的是佛罗里达州州长德桑蒂斯。据悉，他对特朗普态度的转变，缘于其与共和党籍前众议长麦卡锡以及保守派企业家朋友的交往。其中，麦卡锡起到了关键作用。

虽然转而支持特朗普，但马斯克之前表现得比较低调，一直避免公开捐款，甚至婉拒了在共和党全国代表大会上发表讲话的邀请。但近期马斯克变得异常高调，有分析指出，这是因为大选临

近，特朗普与民主党总统候选人、现任副总统哈里斯的选情依然胶着，难分胜负。而在马斯克看来，特朗普“不能输”。

10月7日，美国知名记者兼电视节目主持人卡森发布了采访马斯克的视频。马斯克笑着说，如果特朗普在大选中落败，自己就完蛋了。虽然看似玩笑，但真实表达了马斯克的内心想法。这缘于马斯克对拜登政府相关政策的不满和担忧，而哈里斯一旦胜选，大概率会继承这些政策，甚至有若无不及。

拜登政府上台后推出《重建美好未来法案》《通胀削减法案》，其中对电动汽车的补贴主要面向在美组装、工会工人生产的电动汽车，而马斯克坚持不在特斯拉公司设立工会。马斯克称，拜登政府对电动汽车的补贴，实际上对特斯拉的竞争对手帮助更大。他多次嘲讽拜登是“工会的傀儡”，反对拜登政府对美国最富有的人增税，以及对盈利的美国公司征收最低税的提议。

拜登政府在2023财年预算案中提议，对身家超过1亿美元的美国家庭和0.01%的超级富豪征收税率为20%的最低税，即所谓“亿万富豪最低税”，同时建议将资本利得税率从20%大幅提高至39.6%，并取消特朗普时期对富人的减税政策。

拜登政府在反垄断、限制并购以及对加密货币的监管等方面的政策，也引发一些科技公司的担忧。而哈里斯同样主张对人工智能(AI)进行监管，态度甚至比拜登更坚决。在去年英国举办的人工智能安全峰会上，哈里斯发言说，在缺乏监管和强有力的政府监督下，一些科技公司选择将盈利置于客户福祉、社区安全和民主国家稳定之上。

相反，特朗普支持加密货币、人工智能，共和党全国委员会7月8日发布的《2024年共和党政纲》中针对人工智能明确表示，“将废除拜登政府阻碍人工智能创新的行政命令”。支持特朗普的硅谷人士希望他

的回归能降低税负，提高企业利润。值得一提的是，特朗普的竞选搭档、副总统候选人万斯旗下公司Narya Capital就投资了数十家新兴人工智能公司。

特朗普在2021年时还将比特币称作“针对美元的骗局”，而现在他对加密货币却表现出前所未有的友好，并从今年春天开始接受加密货币捐款。特朗普遭遇未遂刺杀事件后选情一度看涨，加密货币投资者因此加大了对特朗普的押注，进而带动比特币价格飙升。

此外，马斯克对于拜登政府关于移民、多元化的政策也极为不满。今年3月，他在一则推文中表示，几年前自己无疑会把票投给民主党，但现在他认为美国需要一场“红色浪潮”(共和党代表颜色是红色)，否则美国就完了。他在社交媒体上抨击拜登政府处理边境难民危机的方式。他指出，民主党正在悄然改变美国选民的结构，把众多非法移民合法化，如果民主党成功，将来就不会再有“摇摆州”，民主党将一党独大，并声称“如果这次共和党赢不了，未来就很难赢了”。

“大金主”

哈里斯与特朗普背后各有“大金主”，随着大选临近，竞争进入白热化，民主、共和两党的金主们纷纷下场。《纽约时报》22日报道，微软公司创始人比尔·盖茨向哈里斯捐款5000万美元。盖茨先前没有公开支持哈里斯，报道援引消息人士的话说，盖茨通过为哈里斯助选的“未来前进美国行动”组织捐赠这笔资金。

消息人士披露，盖茨对特朗普如果当选后在一些事项上可能持有的立场感到担忧。盖茨在回应《纽约时报》的声明中表示，他“支持明确承诺将在美国及全球改善医疗健康、减少贫困和与气候变化作斗争的候选人”。

除了盖茨，英国《金融时报》报道称，风投公司安德森-霍洛维茨的联合创始人本·霍洛维茨表示，将向哈里斯的竞选活动提供“巨额捐款”。霍洛维茨是硅谷最具影响力的人物之一，与民主党副总统候选人沃尔兹是老朋友。

据美国《福布斯》杂志统计，哈里斯获得约80名亿万富翁支持，截至8月，21名亿万富翁向哈里斯的助选组织捐款，包括前纽约市长布隆伯格、著名电影导演斯皮尔伯格等；特朗普则得到约50名亿万富翁相助，包括马斯克。

据美联社报道，哈里斯的竞选团队及相关的民主党组织第三季度筹款超过6.3亿美元，筹款总额已超过10亿美元。9月结束时，哈里斯方面持有资金3.46亿美元，特朗普方面则握有2.83亿美元。

还有部分亿万富翁未公开表明立场，包括亚马逊创办人贝索斯、脸书创办人扎克伯格，而著名投资人巴菲特则已表示不会“为任何一位候选人提供支持或竞选资金”。巴菲特以前曾支持前总统奥巴马、前总统候选人希拉里，民主党希望巴菲特能在最后时刻支持哈里斯。据《纽约时报》透露，摩根大通首席执行官戴蒙私下支持哈里斯，但因担心遭到特朗普报复而不愿意公开表态。

马斯克此番推出的“百万美元抽奖”活动也引发争议。一些法律界人士认为此举有“踩线”嫌疑，尤其是要求赠款对象必须为注册选民。有学者说，马斯克此举涉嫌“违反美国联邦选举禁止花钱买选票的禁令”。前不久，美国司法部已经向马斯克发出警告。

英国《金融时报》分析说，马斯克如此卖力助选，是认定特朗普上台后将利好其名下企业的航天、人工智能和脑机接口等业务。他旗下的企业依靠与五角大楼等部门的合同以及抵税补贴政策，已经赢得了150亿美元的联邦合同。但这只是开始。

马斯克豪赌背后还有什么野心？美国《大西洋月刊》刊文指出，马斯克将按照他的想象重新设计国家体系，实现科技集权。这种科技巨头与政治权力的高度融合，将彻底颠覆美国政治。



10月5日，在美国宾夕法尼亚州巴特勒市，美国前总统、共和党总统候选人特朗普举行竞选集会，马斯克同台助阵。 IC Photo

